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діяльності Одеського науково-дослідного експертно-криміналістичного центру 
МВС України, м. Одеса, Україна 

 
ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВОЇ 

ЕКОНОМІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ З ВИКОРИСТАННЯМ ЕЛЕКТРОННИХ 
ДОКУМЕНТІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Судова економічна експертиза, виступаючи процесуальною формою 

дослідження на основі спеціальних знань у різних галузях економіки, вирішує 
широке коло питань, що виникають у ході досудового розслідування чи судового 
розгляду економічних злочинів. При цьому висновок судового експерта-
економіста сприяє встановленню об’єктивної істини та відповідно до чинного 
законодавства є процесуальним джерелом доказів у різних видах судочинства. 

Поступовий перехід на електронний документообіг в органах державної 
влади, місцевого самоврядування та інших підприємств і організацій різної 
форми власності, тобто стрімкий розвиток процесів диджиталізації суспільних 
відносин, впливає на постійне збільшення питомої ваги електронних документів 
у загальній масі судових доказів. 

В умовах воєнного стану особливого значення набуває удосконалення 
механізму використання електронних документів як доказів у різних видах 
судочинства, у тому числі і при проведенні судових економічних експертиз, у 
зв’язку з наявністю істотних переваг електронного документообігу над 
традиційним діловодством, а саме: оперативність, висока швидкість передачі 
даних, компактність архіву, економія паперу, можливість захисту документів від 
несанкціонованого доступу та ін. 

Відповідно до ст.1 Закону України «Про судову експертизу» від 25.02.1994 
№ 4038-XII судова експертиза визначається як дослідження на основі 
спеціальних знань у галузі науки, техніки, мистецтва, ремесла тощо об’єктів, 
явищ і процесів з метою надання висновку з питань, що є або будуть предметом 
судового розгляду [1]. 

В експертних установах України проводяться різні види експертиз 
класифіковані за галузями знань, у тому числі і судова економічна експертиза, 
яка призначається у випадках, коли для вирішення відповідних питань необхідні 
спеціальні знання у галузі економіки. 

За напрямками досліджень економічна експертиза поділяється на 
дослідження документів бухгалтерського, податкового обліку і звітності; 
дослідження документів про економічну діяльність підприємств та організації; 
дослідження документів фінансово-кредитних операцій. 

Дослідження можуть проводити різними методами, як-от: методом 
документальної перевірки та співставлення, а також перевірки повноти й 
правильності заповнення реквізитів документів, установлення відповідності 



247 
 
записів у документах вимогам нормативно-правових актів України, зіставляння 
даних із взаємопов’язаних документів [6]. 

Проведення судової економічної експертизи нерозривно пов’язано з 
дослідження документів фінансово-господарської діяльності підприємства, які 
містять відомості про здійснені господарські операції за певний період часу. 

Повнота висновку судового експерта економіста, за підсумками 
проведеного дослідження, знаходяться в залежності від об'єктів, наданих на 
експертизу. Так, до безпосередніх об’єктів економічної експертизи, на яких 
ґрунтується висновок експерта, відносяться: 

первинні та зведені бухгалтерські документи (прибутково-видаткові 
накладні, ордери, звіти матеріально відповідальних осіб, накопичувальні та 
оборотні відомості); 

облікові регістри (картки або книги матеріального обліку, касові книги, 
журнали-ордери, відомості, головна книга); 

звітність (квартальні та річні бухгалтерські баланси з додатками, 
статистична звітність); 

інвентаризаційні описи та порівняльні відомості, акти інвентаризації; 
акти документальних перевірок та інше. 
Таким чином, об’єктом судових економічних експертиз є документальні 

дані – носії економічної інформації про фінансово-господарську діяльність 
суб’єктів господарювання. 

Правові засади регулювання, організації, ведення бухгалтерського обліку 
та складання фінансової звітності в Україні визначає Закон України "Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" від 16.07.1999 № 996-
XIV. 

Згідно ст. 9 Закон України "Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні" від 16.07.1999 № 996-XIV підставою для бухгалтерського 
обліку господарських операцій є первинні документи [2]. Для контролю та 
впорядкування оброблення даних на підставі первинних документів можуть 
складатися зведені облікові документи. 

Первинні та зведені облікові документи можуть бути складені у паперовій 
або в електронній формі та повинні мати такі обов’язкові реквізити, якщо інше 
не передбачено окремими законодавчими актами України: назву документа 
(форми); дату складання; назву підприємства, від імені якого складено документ; 
зміст та обсяг господарської операції, одиницю виміру господарської операції; 
посади осіб, відповідальних за здійснення господарської операції і правильність 
її оформлення; особистий підпис або інші дані, що дають змогу ідентифікувати 
особу, яка брала участь у здійсненні господарської операції. 

Первинні документи, складені в електронній формі, застосовуються у 
бухгалтерському обліку за умови дотримання вимог законодавства про 
електронні документи та електронний документообіг [2]. 

В Законі України «Про електронні документи та електронний 
документообіг» від 22.05.2003 № 851-IV зазначено, що електронний документ 
(ЕД) – це документ, інформація в якому зафіксована у вигляді електронних 
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даних, включаючи обов’язкові реквізити документа [3]. 

В умовах воєнного стану особливо гостро постає питання можливості 
використання електронних документів як об’єктів дослідження при проведенні 
судової економічної експертизи, у зв’язку з наявністю переваг електронного 
документу над паперовим, а саме: 

можливість захисту документів від несанкціонованого доступу (перегляд, 
редагування, копіювання та ін.); 

підвищення швидкості пошуку необхідних документів; 
більша захищеність від зовнішніх факторів впливу (вогонь, вода та ін.); 
компактність; 
мобільність; 
економія паперу. 
При дослідженні електронних документів перед експертом постає питання 

щодо встановлення достовірності електронних документів та можливості їх 
використання як об’єктів дослідження при проведенні судової економічної 
експертизи. 

Згідно ст.99 Кримінального процесуального кодексу України від 
13.04.2012 № 4651-VI, документом є спеціально створений з метою збереження 
інформації матеріальний об’єкт, який містить зафіксовані за допомогою 
письмових знаків, звуку, зображення тощо відомості, які можуть бути 
використані як доказ факту чи обставин, що встановлюються під час 
кримінального провадження (у тому числі електронні) [4]. 

На сьогодні в процесуальному законодавстві не передбачені конкретні 
критерії достовірності електронних доказів. Проте, згідно з Законом України 
«Про електронні документи та документообіг» від 22.05.2003 № 851-IV 
оригіналом електронного документа вважається електронний примірник 
документа з обов’язковими реквізитами, у тому числі з електронним підписом 
автора або підписом, прирівняним до власноручного підпису відповідно до 
Закону України «Про електронні довірчі послуги» [3]. 

Оригінал електронного документа повинен давати змогу довести його 
цілісність та справжність шляхом перевірки електронного цифрового підпису. 

Відповідно до Закону України «Про електронні довірчі послуги» від 
05.10.2017 № 2155-VIII електронний підпис - електронні дані, які додаються 
підписувачем до інших електронних даних або логічно з ними пов’язуються і 
використовуються ним як підпис [5]. 

Таким чином, одним з найважливіших персоніфікуючих реквізитів 
електронного документа можна назвати електронний підпис, який дає змогу 
ідентифікувати особу, яка брала участь у здійсненні господарської операції, що 
відповідно до Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 
в Україні» від 16.07.1999 № 996-XIV є обов’язковим реквізитом первинного 
документа. 

Варто зазначити, що прийняті до уваги експертом-економістом первинні 
документи, крім персоніфікуючих реквізитів, повинні містити і інші обов’язкові 
реквізити первинного документа, передбачені Законом України "Про 
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бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" від 16.07.1999 № 996-
XIV. Тільки у цьому випадку електронні документи можуть бути використані в 
якості повноцінних достовірних доказів (документів) при проведенні судової 
економічної експертизи. 

Сучасні реалії воєнного стану в Україні спонукають до стрімкого 
збільшення питомої ваги електронних документів серед об’єктів дослідження 
при проведенні судової економічної експертизи, у зв’язку з їх мобільністю, 
компактністю та захисту від зовнішніх факторів впливу, на відміну від 
паперових документів. 

Варто зазначити, що судова економічна експертиза не забезпечена 
методикою, яка окреслює механізм використання електронних документів при 
проведені дослідження та порядок здійснення посилань у дослідницькій частині 
висновку експерта на використані джерела електронних документів. Крім того, 
чинними нормативно-правовими актами та методиками не передбачено 
встановлений порядок передачі електронних документів органами досудового 
розслідування або суду судово-експертній установі з метою проведення 
дослідження. 

Таким чином, для того щоб визнати електронні документи в якості 
повноцінних достовірних доказів, необхідно чітко окреслити на законодавчому 
та методичному рівні стандартні правила, прийомів і методики оцінки, 
дослідження та використання електронних документів в експертній практиці. 
Лише в цьому випадку можливо уникнути підроблення електронних доказів 
(документів) і як наслідок протиріч, як можуть виникати між висновками різних 
експертів у зв’язку з різними підходами у використанні електронних доказів 
(документів) при проведенні судових економічних експертиз. 

Перспектива подальших досліджень у даному напрямі є розробка методик 
та нормативно-правових актів, які чітко окреслюють механізм використання 
електронних документів експертами-економістами у практичній судово-
експертній діяльності, а саме: 

порядок передачі електронних документів органами досудового 
розслідування або суду судово-експертній установі; 

критерії визначення достовірності електронних документів; 
порядок здійснення посилань у дослідницькій частині висновку експерта 

на використані джерела електронних документів; 
види документів, які експерт може приймати до уваги в електронному 

вигляді. 
Удосконалення нормативно-правової бази судово-експертної діяльності за 

вказаними вище напрямками наддасть змогу забезпечити обґрунтованість, 
законність, об’єктивність та достовірність висновку експерта-економіста навіть 
в умовах впровадження воєнного стану в Україні. 
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